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Проф. др Ми ле ва ФИ ЛИ ПО ВИЋ 

НА УЧ НА ЗА ЈЕД НИ ЦА И/ИЛИ НА УЧ НО ПО ЉЕ  
УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТА ЦР НЕ ГО РЕ*

 На уч но зна ње (и при род них и дру штве них на у ка) је у кри зи. На
у ка се на ла зи из ме ђу „де тер ми ни стич ког ха о са” и „ха о тич ног де
тер ми ни зма” (Pri go gi ne); Бур дје ми сли да је она у опа сно сти и за
то по ста је опа сна (Bo ur di eu, 2002: 6), а Мо рен сма тра да је нај ве ћи 
до при нос зна ња XX ви је ка био зна ње о гра ни ца ма зна ња. Од Ку но
ве Струк ту ре на уч них ре во лу ци ја раз вој на у ке се не вр ши аку му ла
ци јом зна ња, већ про мје ном прин ци па ор га ни за ци је зна ња, од ко
јих смо не ке пре по зна ли у по зи ти ви стич кој па ра диг ми. Ти прин
ци пи су у сва кој ди сци пли ни обез бје ђи ва ли, за на у ку ну жну, тран
сди сци пли нар ност, епи сте мо ло шки са вез из ме ђу при род них и дру
штве них на у ка. Да ли је, као што то до ка зу ју Иља При го жин и Иза
бел Стрен џер у књ и зи на у ка Из ме ђу вре ме на и вјеч но сти па ра диг
ма вре ме на на пу ту да по ста не осно ва но вог са ве за при род них и 
дру штве них на у ка, те мељ њихо ве но ве тран сди сци пли нар но сти? 
Фор ми ра ње и ин сти ту ци о на ли за ци ја но ве па ра диг ме вре ме на про
ду бљу је кри зу де тер ми ни зма на ко јем се зи да ла ле ги ти ма ци ја на у
ке. Плу ра ли зам дру штве них вре ме на до во ди у епи сте мо ло ги ји дру
штве них на у ка у пи та ње основ не пој мов не и ври јед но сне ре пе ре 
на уч ног за ко на у дру штве ним на у ка ма: и узроч ност, и стал ност и 
пред ви дљи вост. Про блем не ста бил но сти на у ке, не си гур но сти зна
ња, кри за стро гог де тер ми ни зна иза зва ли су и кри зу ле ги ти ми те та 
зна ња (Li o tar, 1998: 131) и до ве ли до епи сте мо ло шке дис тан це из ме
ђу при род них и дру штве них на у ка, за то је, при је ре фор ме Уни вер
зи те та, по треб на ре фор ма зна ња о зна њу.

* Дискусија по позиву.
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 Ин фра струк ту ра зна ња: – исти на – је из ко ри је на про ми је њ е на, 
осло бо ђе на сво је ем пи риј ске ба зе и де ре гу лар на; ствар ност спо је на 
са кон струк ци јом и си му ла ци јом (Kno rr, 1998: 14). У слу ча ју дру
штве них на у ка ствар ност ни је спо ља шња и не за ви сна од зна ња, 
она је дру штве на кон струк ци ја: дру штве не чи њ е ни це су дру штве
но кон стру и са не (нпр. дру штве на кон струк ци ја и ре кон струк ци ја 
цр но гор ског на ци о нал ног иден ти те та), та ко да су и дру штве не на у
ке, хтје ле то или не, са став ни дио ствар но сти ко јом се ба ве. Украт
ко: „Дру штве на на у ка је, да кле, јед на дру штве на кон струк ци ја дру
штве не кон струк ци је.” (Bo ur di eu, 2002: 172)
 Два зна чај на аспек та на уч ног жи во та уни вер зи те та су на уч на 
за јед ни ца и на уч но по ље. Ку нов по јам на уч на за јед ни ца је у ши
ро кој упо тре би у епи сте мо ло ги ји при род них и дру штве них на у ка. 
Као по се бан на чин озна ча ва ња на уч ног сви је та, он се од но си на 
гру пу чи ји су чла но ви ује ди њ е ни ци љем и за јед нич ком на уч ном 
кул ту ром. На уч ну за јед ни цу чи не на уч ни ци ко ји ди је ле исту на уч
ну ин фра струк ту ру зна ња, исте на уч не ври јед но сти, нор ме (на уч
ни етос), пој мов ну кон цеп ту а ли за ци ју. По зна ти ана ли ти чар сви је
та фран цу ских уни вер зи те та Пјер Бур дје (Bo ur di eu, П. 1984) сма
тра да ви зи ји на уч не за јед ни це из ми че те мељ функ ци о ни са ња на
уч ног сви је та као сви је та кон ку рен ци је: на уч ни ци ма су за јед нич
ке ства ри ко је их под од ре ђе ним усло ви ма ује ди њ у ју (на уч на за јед
ни ца) а под дру гим одва ја ју, ди је ле, су прот ста вља ју (на уч но по ље), 
(Bo ur di eu, 2002: 93). За то пој мом на уч ног по ља же ли да ука же на 
по себ ну вр сту дру штве них усло ва про из во дње на уч ног зна ња. На
уч но по ље је си стем објек тив них дру штве них од но са из ме ђу по ло
жа ја ко ји су сте че ни по мо ћу прет ход них бор би у кон ку рен ци ји за 
мо но пол на уч ног ауто ри те та. По сто је два прин ци па вла да ви не или 
упра вља ња у на уч ном по љу: тем по рал ни и ин те лек ту ал ни или на
уч ни. Тем по рал на моћ је упра вља ње за јед нич ким ства ри ма, од бра
на ко лек тив них ин те ре са у по љу. На уч ни ка пи тал је скуп осо би на 
ко је су про из вод зна ња и при зна ња на уч ни ка у на уч ном по љу. На
уч на моћ је мно го по сто ја ни ја од тем по рал не уни вер зи тет ске мо
ћи ко ја је ви ше ве за на за по ло жај не го за њеног но си о ца (Bo ur di eu, 
1984:104). На уч ни ка пи тал мо же би ти аку му ли ран пу те ви ма ко ји 
ни је су чи сто на уч ни. Ути цај тем по рал не мо ћи на на уч но по ље као 
што су мо ћи ми ни ста ра и ми ни стар ста ва, рек то ра, де ка на или на уч
них ад ми ни стра ци ја ве зан је за на ци о нал не ин сти ту ци је и ви ше је 
на ци о нал ни, док је на уч ни ка пи тал ви ше ин тер на ци о на лан. Моћ ко
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ју на уч на ад ми ни стра ци ја вр ши над на уч ним по љи ма да ле ко је од 
то га да се упра вља пре ма стро го на уч ним раз ма тра њ и ма, на ро чи то 
кад су у пи та њу дру штве не на у ке.
 Ко је су ка рак те ри сти ке на уч ног по ља Уни вер зи те та Цр не Го ре 
као пе ри фер не на уч не за јед ни це? Тран зи ци ја на у ке пролaзи кроз по
ли ти ку и прет по ста вља про мје ну свих на уч них ди сци пли на ко је мо
гу има ти по ли тич ке ефек те те се мо же се без пре тје ри ва ња ре ћи да 
је по сто ји на до дре ђу ју ћи ути цај по ли тич ког по ља на усло ве про из
во дње на уч ног зна ња уни вер зи тет ског по ља. На уч не за јед ни це су 
углав ном ин тер на ци о нал не, а ова на ша је на гла ше но на ци о нал на, 
не са мо због санк ци ја и ра то ва већ и због кон ку рент ских на ци о на
ли за ма ко ји су по чи њ а ли и хра њ е ни од на уч не и по ли тич ке ели те. 
Украт ко, наш Уни вер зи тет је пе ри фер на (јер по зајм љу је мо и пре но
си мо на уч не ин фор ма ци је ре про ду ку ју ћи мо дел на уч ног раз вит ка 
из на уч них цен та ра) и углав ном ет но цен трич на на уч на за јед ни ца. 
 У по сље дњ ој де це ни ји су про мје не нор ма тив не струк ту ре Уни
вер зи те та Цр не Го ре сва ки пут до во ди ле до све ве ћег при бли жа ва
ња по ли тич ком по љу и све ве ћег ути ца ја тог по ља на сло бо ду и са мо
стал ност или ауто но ми ју Уни вер зи те та. То је до ве ло до пре струк ту
ра ци је на Уни вер зи те ту, на фа кул те ти ма, као и до уну тра шње пре
струк ту ра ци је свих ди сци пли на (дру штве них на у ка, по себ но на ци
о нал не исто ри је, пра ва, еко но ми је и у нај но ви је ври је ме лин гви сти
ке) и про мје не њихо вог хи је рар хиј ског по ло жа ја. То пре струк ту ри
ра ње до во ди до од лу чу ју ћег ути ца ја упра вљач ке (или тем по рал не) 
мо ћи у уни вер зи тет ском по љу над на уч ним ауто ри те том. Још јед на 
бит на од ред ба, или по себ ност је што се углав ном ра ди о пре струк
ту ри са њу по сто је ћих про грам ских са др жа ја и уво ђе њу но вих, а да 
се уоп ште не ста вља ју под лу пу те ме љи зна ња, скри ве не струк ту ре 
зна ња, та ко да се код нас углав ном го во ри о ин тер ди сци пли нар но
сти,1 а не о тран сди сци пли нар но сти као за јед нич ким те ме љи ма зна
ња. Дру гим ри је чи ма, про бле ми основ не ин фра струк ту ре зна ња, ко
ји су за јед нич ки при род ним и дру штве ним на у ка ма, и ко ји се већ 
одав но пре и спи ту ју у пост по зи ти ви зму: не си гур ност зна ња, ре ла
тив ност на уч не исти не, не пред ви дљи вост, кри за узроч но сти итд. 
(што је све угро зи ло сту бо ве на ко ји ма се те ме љи ло на уч но зна ње), 

1 „Интердисциплинарност је данас обавезна, веома раширена ријеч, 
којој се приписује рјешење свих врста проблема у егзактним наукама 
(математици и природним наукама), хуманистичким наукама и осталим 
праксама” (Althusser, L. 1967:28)
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са мо су окр зну ли на шу на уч ну за јед ни цу, јер у њој, тран сди сци пли
нар ност при род них и дру штве них на у ка по чи ва на по зи ти ви стич кој 
па ра диг ми, од но сно на ста рој тран сди сци пли нар но сти. За раз ли ку 
од ин тер ди сци ли нар них те ма, не ма ни ин те ре са, ни окру глих сто
ло ва, ни три би на о про блем ском по љу тран сди сци пли нар но сти. А 
упра во је по треб на рас пра ва о тран сди сци пли нар но сти јер ин тер ди
сци пли нар ност, углав ном, не до ти че те ме ље зна ња.
 Уни вер зи тет ЦГ ни је пе ри фер но на уч но по ље због ма ло број но
сти, ни са мо због сла бе ин тер ак ци је у на уч не ин тер на ци о нал не и 
дру ге мре же, ни због огра ни че ног бро ја на уч них по ло жа ја (што по
ка зу је ве ли ко уче шће про фе со ра са стра не и ве о ма из ним но уче
ство ва ње на ших про фе со ра на стра ним уни вер зи те ти ма), ни ма лог 
бро ја на уч них ча со пи са на стра ним је зи ци ма, већ и због сна жног 
упли ва по ли тич ког по ља. Пре до ми на ци ја ути ца ја по ли тич ког по
ља и пе ри фер ност на уч ног по ља чи не да се у на шем уни вер зи тет
ском по љу ре дов но по шту је за кон жда но ви зма „…по ко јем, они ко
ји су нај ви ше ли ше ни спе ци фич ног (на уч ног МФ) ка пи та ла, тј. нај
ма ње ис так ну ти пре ма чи сто на уч ним кри те ри ји ма, на сто је да се 
по зи ва ју на спо ља шње мо ћи, да се учвр сте и евен ту ал но три јум фу
ју у њихо вим на уч ним бор ба ма…” (Bo ur di eu, 2002: 116). Од но сно, 
уко ли ко на уч ник у од ре ђе ном ди сци пли нар ном по љу мо же ма ње се
бе да ис так не по кри те ри ји ма на уч но сти, уто ли ко је ви ше ве зан за 
дру га по ља, по ли тич ко или еко ном ско. То има пер ве зне по сље ди це 
и уну тар на уч ног по ља и спо ља. Уну тар по ља од њихо ве мо ћи за ви
си: уче шће на на уч ним ску по ви ма у зе мљи и ино стран ству, про мо
ци ја, чи ји је циљ пре тва ра ње на уч ног у еко ном ски ка пи тал, штам
па ње књ и га, об ја вљи ва ње у ча со пи си ма, на уч ни пре стиж, цир ку ла
ци ја услу га (пре по ру ка у не чи ју ко рист, мен тор ство за те зе), ко ја ри
јет ко до би ја ви дљи ви об лик. Про блем на пла ну из ван по ља је, што 
без об зи ра на ди сци пли нар ну при пад ност ови на уч ни цифунк ци о
не ри се ја вља ју као ком пе тент ни стру чњ а ци, иако то ни је су јер им 
њихов на уч ни ха би тус на да је ле ги ти ми тет за све вр сте зна ња. Као 
но си о ци спон та не на у ке ови на уч ни ци при кри ва ју рез из ме ђу на уч
ног и обич ног го во ра. То ли ко су моћ ни – и уну тар уни вер зи тет ског 
по ља (да ре ци мо де кан фа кул те та ко ји је у зва њу ван ред ног про фе
со ра, „уки да”, од но сно бри ше раз ли ку из ме ђу на уч ног зва ња ре дов
ног и ван ред ног про фе со ра и озна ке ко је из ра жа ва ју ту на уч ну хи
је рар хи ју.) – и из ван по ља, има ју на уч ну моћ, да ча ском про гла се 
обич но зна ње (зна ње НГО) за на уч но.
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 Сте пен ауто но ми је уни вер зи тет ског по ља про из и ла зи из уну тра
шњ их и спо ља шњ их усло ва за ту ауто но ми ју, при је све га у од но су 
на по ли тич ко по ље, еко ном ско и ре ли гиј ско. По сто ји и од нос за ви
сно сти под при ви дом не за ви сно сти ко је уни вер зи тет ско по ље одр
жа ва са спољ ним за хтје ви ма и ко је рас по ла же са мо са ла жном ауто
но ми јом. (Бур дје, 1975: 110). Ме ђу тим, код нас се ути цај по ли тич
ког на на уч но по ље не по ку ша ва при кри ти, ни ти се ис ти че њего ва 
не за ви сност, већ укљу чи ва ње у днев но по ли тич ке прак се по ли тич
ког по ља. 
 Овај кра так осврт на на уч ну за јед ни цу и на уч но по ље Уни вер зи
те та Цр не Го ре по ку шао је да ука же на не ке ка рак те ри сти ке њего
ве ин фра струк ту ре зна ња (у на уч ној за јед ни ци) и струк ту ра сим бо
лич ких мо ћи (у на уч ном по љу) због ко јих је на пе ри фе ри ји. 
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LA COM MU NA UTÉ SCI EN TI FI QUE ET/OU LE CHAMP SCI EN TI FI QUE 
DE L’ UNI VER SITÉ DU MONTÉNÉGRO

  
Re sumé

 L’obet de cet ar tic le est le mon de uni ver si ta i re monténégrin com me une com
mu na uté sci en ti fi que (avec ses problèmes épi ste mi qu es) et com me un champ 
dans le qu el s’af fron tent plu su e urs po u vo irs spe ci fi qu es. Com me la com mu na uté 
et/ou com me le champ, l’ Uni ver sité de la Monténégro a les con di ti ons périphéri
qu es po ur la pro duc tion du sa vo ir.
 Les mots clés: la com mu na uté sci en ti fi que, le champ sci en ti fi que périphéri
que, la tran sdi sci pli na rité, les po u vo irs symbo li qu es.
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